"倚徙华洋之间,往来主奴之界"

——论鲁迅对近代上海社会西崽相的剖析

梁伟峰

(徐州师范大学 文学院, 江苏 徐州 221116)

[摘 要]近代上海社会的西崽人格是租界文化的产物。鲁迅在奴性人格的层面上展开了对西崽相的透视,他在剖析西崽的崇洋和势利性格之外,又挖掘西崽买办的"无特操"的善变性和源自中国传统的"事大"心理,以及在表面"崇华抑夷"的态度和言谈下面隐藏着的西崽相。鲁迅对西崽相的分析,是他对上海租界文化和中国社会的有力针砭,体现了鲁迅思想的深刻性。

[关键词]鲁迅; 西崽; 上海; 租界文化; 揩油

[中图分类号] 1210

[文献标识码]A

[文章编号] 1004-7077(2010) 04-0001-05

上海是近代中国买办、西崽最集中的地方,一般上海居民对这个社会群体都不会感到陌生,如鲁迅所言"上海住着许多洋人,因此有着许多西崽,因此也给了我许多相见的机会;不但相见,我还得了和他们中的几位谈天的光荣"。西崽本是上海中的几位谈天的光荣"。西崽本是上海中的华人奴仆的称呼,后来被泛化而把买办也包括进来,指代一切为外国人效劳奔崽为国人为事,一样的"奉洋若神"。两者在人格上属于同一类型,西崽人格也可称为买办人格,是在租界文化的殖民性、混杂性、近代性的合力作用下的产物。

"与租界一样, 买办是中国被迫向世界开放过程中的畸形产物。这是一个复杂矛盾的社会群体, 在中西文化的接触与交流中, 充当了承递的中介与载体。"[2][[2][]] 在近代上海, 买办和西崽在很长一个时期内是社会生活中的活跃力量。在华人中他们较早西化, 较多较早地参与了近代社会生活和近代化历史进程, 其文化心态最早与中

国传统文化发生剥离而萌发近代意识. 他 们以其特殊地位一定程度上推动了上海和 上海文化的发展。从这个意义上说,这个 群体具有一定的近代性和时代性。买办是 在为外国殖民者服务过程中产生、发展的 "食夷利者"和"奉洋若神者",在 19世纪 60年代后的上海社会发挥了更大作用。 买办的经济利益总是与外国殖民者息息相 关,他们的经济基础则是一种附庸经济,不 依赖外国殖民者就没有自己的地位。买办 还往往是"暴发户"的代名词, 可以说是上 海华人中最富有的群体。他们的生活关注 和生活方式都是非传统的,在中西文化交 流方面也起到一定的开拓和传播作用。但 他们毕竟是外国对华经济侵略和掠夺的工 具和同谋者, 因此虽然因其经济地位而受 一般市民尊敬与羡慕, 但另一方面买办又 有着被公认为不佳的道德形象。容闳曾这 样评价买办:"买办之俸虽优,然操业近卑 鄙。……以买办之身份,不过洋行中奴隶 之首领耳。" [3] [249] 对于买办的形象,现代作 家萧乾曾有一段剔皮见骨的挖苦文字:

他们上身穿的是欧服. 黑色 硬壳

①[收稿日期]2010-07-10

[[]基金项目]江苏省教育厅高校哲学社会科学计划项目(项目编号: 07SJB750012)。

[[]作者简介]梁伟峰(1975 –), 男, 江苏丰县人, 徐州师范大学文学院副教授, 文学博士, 硕士研究生导师, 主要从事中国现当代文学研究。

帽. 衬衫. 领带. 然而下半截却是旧式 裤子, 丝腰带, 裤口 缠着缎带, 脚上登 着皂鞋。这些人说话,每句十个字必 来四五 个欧字,而且大半是欧洲商人 用的俚语。他们因为世代做的都是买 卖,所以商人习气未免重一点。但因 为他们经营的是替洋人买原料,所以 一切都以侍侯主顾为原则。对一切 "洋"的另眼看待。然而洋音乐如贝 多芬. 洋文学家 如莎士比亚又与他们 了无缘分。那些既不能装箱贩售,在 国家市场上又没有行情,在他们眼中, 其价值还不如一听罐头花生米。他们 上半截"洋体"是为应付大班的: 机 警, 敏锐, 相当地不留情面; 那下半截 却深深埋在国粹里: 姨太太, 人参白木 耳, 甚至偶尔来口鸦片烟, 还谙于逢节 送礼, 递片托情等种种中国处世奇方。 他们可以说是《南京条约》的重要副 产物,兼有了东西方应付本领。[4]

西崽和买办的道德形象,往往是和崇洋、势利联系在一起的。他们的崇洋和势利性格,直接反映着租界文化的殖民性、混杂性及一定的近代性内容。

众所周知,崇洋已经成为"上海人"的重要人格内容。细究其由来,说它滥觞于一众租界里的西崽、买办大概是不过分的。西崽、买办替有力的外国人效劳而获利,属于华人中最早时间、最近距离介入外国事物的一类群体,也属于最早服膺外国事物和接受外国人支配、指挥的一类群体,因而他们对于殖民性情境接受最为彻底,身上的租界文化的积淀性内容也最多,受制于职业、环境和自身素质,西崽、买办身上确实集中了较多的租界文化的阴暗面。

在上海租界集中存在的西崽买办很自然地滋生出洋优于土、洋货优于土货、洋人优于华人的心态,从而在沪上形成渐次扩散到生活各个层面的崇洋气候。"视吾中国同洲之人皆若土块粪壤,目中意中惟有一洋商,虽为之走狗,为之涤溺而不惜"[5][[432],早在 19世纪,买办的"崇洋"性格就被认为已经到了如此令人不堪的地步。关于这种从租界、从西崽买办那里发散开来的崇洋性格,时人有论:"'洋'是上

海人最崇拜最欢迎的东西,凡物加上一个 洋字头衔,便觉得特别高贵,所以上海最出 风头的人是洋人,上海最大的商业是洋行, 上海最受人尊敬的职业是洋行买办,上海 人最欢迎的货物是外洋的来路货,上海人 最希望的是发洋财,上海流氓最靠的住的 牌头是洋盘户头。"[﴿ (P3%) 这种发端于西崽 买办性格的崇洋有时还会到一种不顾自身 起码尊严的地步:"因为上海人有'来路 货'癖, 所以挨揍也以挨来路货的为时髦, 挨嘴巴也叫做'吃雪茄烟',挨人踢一脚叫 做'吃外国火腿'。……中国人在租界里 住久了,神经就会逐渐麻木,看见了同胞受 异族的侮辱. 非但不会生气. 还能站在远处 拍手欢笑, 笑别人吃外国火腿。""上海是 中国的天堂, 也是亡国奴的传习所, '外国 火腿者', 传习课程表中之一课也。"[9 (P155)

与崇洋相提并论的,还有西崽买办的 势利性格。这种势利性格可以用俗语"只 重衣衫不重人"来概括。作为通商口岸的 近代上海,是个商业社会,其中西崽和买办 服侍的对象基本都是在上海租界中广有权 势和金钱的外国洋行大班, 而要做买办, 则 本身就必须是个商人,这决定了在西崽、买 办那里, 金钱、权势被抬到一个极高的地 位,从而羡慕富豪、鄙视贫穷,只承认现实 的暴发户, 不承认破落的贵族。他们遵重 的是金钱面前人人平等的社会原则,为此 甚至见利忘义、惟利是图。另一方面,也必 须看到,在上海租界这样一个人、事、物高 度集聚的商业城市社会, 租界中的人际交 往往往是非人格化、非道德化的。分工也 趋于细化, 人们与陌生人打交道的机率大 大增多, 而在无法了解其背景的情况下, 认 识只能从短暂接触和表面来得出。从以经 济理性和工具理性来适应环境这方面说. "只重衣衫不重人"在近代城市社会中有 其必然的一面。因而与崇洋一样,在西崽 买办身上最为明显的势利性格也被近代 "上海人"人格所承接下来。"上海人"从 来就"不佩服那些缺乏创造力、比自己更差 的文化与人群。要使上海人佩服并不容 易,他们佩服与钦羡的是那些比自己更高 明、更精明、更聪明与更文明的文化与人 群,上海文化的无根性使之少了传统意义 上的谦虚与含蓄,而多了直露与浅白,其向

善恶陋的心态可以理解,但以此而蔑视他 人称之为'势利'也不为过"。[2](P255)

_

崇洋,正是洋奴性格的题中之义,而"不自由、不平等的主奴关系,正是人类社会产生'势利眼'的根源"[河四]。西崽在人格上兼具主与奴的方面,洋与土的方面。说到底其崇洋和势利性格都是奴性人格的表现。鲁迅对上海西崽相的透视,正是在这个深刻层次上展开的。

纵观鲁迅一生,对于西崽买办,从来就没有好声气。他的高度的道德感使他对西崽买办一类人物有着本能的厌恶。譬如的被列为中国十大买办的盛宣怀的买办身份及其资产就屡次受到鲁迅的讥刺。他定《作风月谈•登龙术拾遗》中,又曾讽刺。他文人和报章追捧大买办出身的虞恰卿的,故悲哀呀,的一些或者假面具的买办"的金钱乃是"从猪狗牛马身上剥削来"的。 [8] "做买办立刻享荣华" [9] 更是他所鄙视的。

至晚在 20世纪 20年代初,鲁迅就有对西崽性格的细致观察,并且注重西崽身上的中国传统人格内容。在《两周氏谈:"面子"和"门钱"》里,特别谈到西崽"一旦损伤了'面子',那就会忘掉一切厉害关系顽固到底",但他在"大肆主张'面子'"之外,又常常利用服侍洋人的职位之便向完。公司,但他在"大肆主张'面子'"之外,又常常利用服侍洋人的职位之便向局。"强行索取若干'门钱'"。则周氏兄弟实际上在此把西崽作为中国世俗社会中讲究际上在此把西崽作为中国世俗社会中讲究表面、名实不符的虚伪矛盾人格来看待,观察中侧重的是西崽人格中属于中国传统人格中恶劣方面的内容。

30年代,随着鲁迅对于中国奴性文化人格以及租界文化的认识的加深,在一些杂文中,鲁迅具体阐发了他的西崽相观念,并在西崽相的崇洋、势利之外,着意指出西崽相的善于变化、"无特操"的性质以及与中国传统的"事大"奴性传统的关系:

倚徙华洋之间,往来主奴之界,这就是现在洋场上的"西崽相"。但又并不是骑墙,因为他是流动的,……

(西崽相)但又不全和职业相关,一部份却来自未有西崽以前的传统。所以这一种相,有时是连清高的士大夫也不能免的。"事大",历史上有过的,"自大",事实上也常有的;"事大"和"自大",虽然不相容,但因"事大"而"自大",却又为实际上所常见——他足以傲视一一切连"事大"也不配的人们。[1]

鲁迅也谈到西崽身上的属于本土的、 "国粹家"的一面:

他们倒是国粹家,一有余闲,拉皮胡,唱《探母》;上工穿制服,下工换华装,间或请假出游,有钱的就是缎鞋绸衫子。不过要戴草帽,眼镜也不用玳瑁边的老样式,倘用华洋的"门户之见"看起来,这两样却不免是缺点。[1]

鲁迅眼中西崽形象的丑恶,不在于其 职业本身而在于由内而外显现的那种"西 崽相", 因而这种"西崽相"除了"高等华 人"外,在士大夫、知识分子那里也经常找 得到。对这种上海租界上的西崽相,鲁迅 给出了自己的概括,那就是"倚徙华洋之 间,往来主奴之界"。西崽在华洋、主奴两 方面都找到了自身的优胜和心理满足,他 内心傲视华人, 因为华人比起洋人是弱者, 而他是接近洋人的。他内心也傲视洋人, 因为洋人不如他了解中国情况,更没有他 拥有的中国的传统文明背景, 而毕竟还要 选中他来做奴才。既然洋人也有不如他 处,那就更证明了华人在他面前应该等而 下之了。所以西崽在华人面前就倚仗洋人 势力,在洋人面前又可以以炎黄子孙摆谱, 所以西崽有着"崇华抑夷"和"崇洋抑华" 的双重人格表象。西崽的"崇华抑夷"和 "崇洋抑华",它的"倚徙"和"往来",立场 从来不是固定的而是变动的,"又并不是骑 墙"。西崽人格的这种善变"无特操"的一 面,传达的是一切以自身利益为旨归的生 存原则。西崽相的另一层,是因"事大"而 来的"傲视一切连'事大'也不配的人们" 的"自大"。西崽之所以做西崽,乃是受着 未有西崽职业之前就已经存在的"事大"

枣庄学院学报 2010年第 4期

的中国传统心理支配。

对于西崽相的势利性格,鲁迅也曾有辛辣的描述:

"在上海生活,穿时髦衣服的比土 气的便宜。如果一身旧衣服,公共电 车的车掌会不照你的话停车,公园看 守会格外认真的检查入门券,大宅子 或大客寓的门 套不许你走正门。所 以,有些人宁可居斗室,喂臭虫,一条 洋服裤子却每晚必须压在枕头下,使 两面裤腿上的折痕天天有棱角。"[11]

势利性格素来为鲁迅所深深憎恶. 早 在定居上海前,他对厦门、广州表现出的恶 感部分就来自二地的势利风习。所以 1933年傅东华以笔名"伍实"作文暗讽鲁 迅势利、对黑人作家有肤色禁忌时,鲁迅不 仅迅速写公开信反驳, 而且在很长一段时 间内对傅东华耿耿干怀。鲁迅憎恶势利, 他自己从不势利,凡事"亲力亲为,无分大 细, 也不骄, 也不馁, 对阔人是这付面孔, 对 穷人, 村妇, 小孩也是这付面孔"[12]。对于 30年代上海的衣衫取人、势利看人的风 习, 鲁迅竟丝毫不以为意。鲁迅的反虚伪 态度,在物质生活上他的表现也最为本真。 "衣服他是绝对要穿布制的,破的补一大块 也一样的穿出来。帽也破旧,他自己也承 认,'破帽遮颜过闹市'所以弄成这样子, 并不是标新立异,经济关系是一大原因。 谁不愿意穿得体面些: 受人尊敬呢? 但是 假如两餐不饱而衣履簇新, 专讲究门面, 他 没有这样傻的。为了衣着的随便, 于是乎 在十里洋场的第二小巴黎的上海, 他到医 院给朋友当翻译, 医院里面的人就当他是 吃翻译饭的, 大敲其病人的竹杠: 到印刷所 接洽印件,或到制版公司去制锌版,人家当 他是商店里的跑街或伙计; 到外国人的公 寓去拜访, 电梯司机人就当他是 Box 不准 他乘电梯,要他一步一步跑到九层的楼 上。"[12]正因为鲁迅自己不势利,他在上海 便不免要成为别人势利的受害者。小焉者 如上述在日本医院、印刷所、大楼电梯中的 经历, 大焉者如 20年代末北新书局大量克 扣鲁迅的版税 ——当时北新书局总店迁沪 后"书店老板吃得愈肥,也愈益势利。他看

定先生这次在四面八方的围攻中要被打倒了,对先生也就冷冷然,置之不理了"吗。

=

鲁迅对西崽相和奴性心理的洞悉,还 表现在对当时盛行上海的"揩油"行为的 分析上。

"揩油"行为,并非源自开埠以后的上 海、但确实在上海的西崽群中较为普遍。 "揩油"堪称中国经济生活中的一种特色. 也是一种重要的"生意经",其实是一种陋 习和痼疾。几乎每一个中国人都曾是"揩 油"的受害者,同时又都是自己有机会便躬 行"揩油"的受益者。"揩油"具体含义是 指当并不属于自己的钱财从自己手中经过 时,使用手段来把其中的一部分归为己有。 "揩油"在中国社会往往见怪不怪,大家习 以为常,被"揩"者会忿忿不平,而"揩油" 者则心安理得。作为中国人"国民性"中 的劣根性的"揩油",在上海开埠、租界辟 设后在西崽买办那里得到恶性发展。上海 的洋人往往靠与中国的带有掠夺性、不义 性的种种贸易发财,而侍侯他们的西崽、辅 助他们贸易的买办则靠"揩油"得利.即 "主人们靠剥削致富,仆人们则靠揩油分 **胆。"**[14](P182)

鲁迅所关注的是殖民情境中的"揩 油"的新发展,他所剖析的,是体现了传统 国民劣根性在上海租界中进一步发生变异 并恶性膨胀的"揩油"。鲁迅认为、"'揩 油',是说明着奴才的品行全部的"。揩油 是光明正大的"舞弊",因为所揩的是豪 家、富翁、阔人、洋商的油水, 而且揩得的不 过是一点点, 并不有损于对方的油水之汪 洋, 却可让自己得益, 还可以用"不失为损 富济贫的正道"自慰。鲁迅举了上海电车 售票员的例子来说明"揩油": 技术纯熟 后,他一面留心着可揩的客人,一面留心着 突来的查票,"眼光都练得像老鼠和老鹰的 混合物一样"。付钱而不给票,客人本该索 取的,但很难索取,也很少见有人索取,因 为他所揩的是洋商的油, 一向他索取, 他会 给一个帮助洋商的罪名。但另一方面, 假 如有乘客买票时偶然缺了一个铜板,这售 票员可就不肯通融,只好提前下车,他又俨 然以"洋商的忠仆"自命了。[15]由此,鲁迅 在上海的电车售票员身上发现了西崽相, 点出了"揩油"者的奴性性格:

"揩油"的生活有福了。这手段将更加展开,这品格将变成高尚,这行为将认为正当,这将算是国民的本领,和对于帝国主义的复仇。打开天窗说亮话,其实,所谓"高等华人"也者,也何尝逃得出这模子。[15]

这即是说,"揩油"的上海电车售票员与巡捕、门丁、西崽等类人物,身上都高是上都高速相。电车售票员的"揩油",商质是谋得一己私利,却要靠拢在损坏洋益运面"抑夷"义旗之下,而在不能增益本来的场合,则换回"崇洋抑华"的本部也不能增益来了。这种西崽和外方事"不肯通融"了。这种西崽和利的一个人,"中人"的一个人,"相棒和拳头和轻",来奴役更弱的华人,"棍棒和拳头和轻

蔑的眼光, 专注在中国人的身上"。

鲁迅愤激于这种"说明着奴才的品行全部"的"揩油",愤慨于上海社会对这种隐含西崽相的奴性行为的宽宥纵容,更指出上海所谓"高等华人"同样有着这种"揩油"的奴性行为模式和思维模式。而面对上海社会"揩油"行径正在走向扩大化、正当化的现实,不能不让他对上海社会文化的走向充满着担忧和悲观。

剖析和揭露西崽相,是鲁迅上海时期 社会和文化批评的重要成就, 是鲁迅的上 海租界生存实感的重要表现, 也是他的观 察和思考租界文化的重要结晶。鲁迅把对 租界文化的思考与改造国民性的一贯思路 连接起来,从而能够深刻地从"主一奴"的 奴役关系中,在奴性人格的层面上,展开对 西崽相的透视, 言人所不能言, 能够在崇洋 和势利性格之外,又挖掘西崽买办的"无特 操"的善变性和源自中国传统的"事大"心 理,以及在表面"崇华抑夷"的态度和言谈 下面隐藏着的西崽相,更能够在上海社会 乃至中国社会发现广泛的西崽相。鲁迅对 西崽相的分析,是他对上海租界文化和中 国社会的有力针砭,体现了鲁迅思想一贯 的深刻性。

参考文献

- [1]鲁迅. "题未定"草(一至三)[A]. 且介亭杂文二集[C]. 北京: 人民文学出版社, 1995.
- [2]忻平. 从上海发现历史: 现代化进程中的上海人及其社会生活 [M]. 上海: 上海人民出版社, 1996
- [3]容闳. 西学东渐记[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 1981.
- [4]萧乾. 新旧上海[A]. 上海是一个海[C]. 上海: 上海画 报出版社, 2002
- [5]熊月之. 上海通史(第 5卷) [M]. 上海: 上海人民出版社, 1999
- [6]汪仲贤. 上海俗语图说 [M]. 上海: 上海大学出版社, 2004.
- [7]张梦阳. 悟性与奴性:鲁迅与中国知识分子的"国民性"[M]. 郑州:河南人民出版社, 1997
- [8]鲁迅. 真假堂吉诃德 [A]. 南腔北调集 [C]. 北京: 人民文学出版社, 1995.
- [9]鲁迅. 序的解放 [A]. 准风月谈 [C]. 北京: 人民文学出版社, 1995
- [10]李芒译, 刘运峰辑. 两周氏谈: "面子"和"门钱" [A]. 鲁迅佚文全集 [C]. 北京: 群言出版社, 2001
- [11]鲁迅. 上海的少女 [A]. 南腔北调集 [C]. 北京: 人民文学出版社, 1995.
- [12]景宋.鲁迅先生的私生活 [J].现实, 1939-11-15.
- [13]译文社.鲁迅先生与《译文》[J]. 译文, 1936-11-16
- [14] 蒋梦麟. 西潮·新潮 [M]. 长沙: 岳麓书社, 2000.
- [15]鲁迅."揩油"[A]. 准风月谈[C]. 北京: 人民文学出版社, 1995

[责任编辑:张伯存]